

Crónica internacional

Peligros sobre venidos

La crisis profetizada para la Conferencia de Génova, es inminente o produciéndose ya. La Conferencia que reúne a todos los Estados que reúna a todos los Estados europeos, sin preeminencias de vencedores y vencidos, representaba únicamente un camino divergente del que marcan las intenciones de Francia, que es el único pueblo que cree creyendo en la necesidad de aplicar el Tratado de Versalles. Esta convicción tan seria se iba logrando en Francia, con la repetición de incidentes molestos, invocando un interés superior. Si Francia no pudo evitar al menos en una serie de resoluciones, que por fuerza tenían que basarse. Pero así quedó abierta una puerta, fácil de utilizar en el momento que el giro de las cuestiones lleva a Génova, comprometer la política que Francia piensa seguir a toda costa.

De un lado los delegados franceses ponían especial cuidado en esterilizar la Conferencia proyectada sobre los problemas de más trascendencia europea. Y el primer ministro británico que ha jugado, como hombre de audacia, todo su prestigio y continuidad al frente del imperio, la carta de Génova, procuraba que la idea central de la Conferencia, o sea la reconstitución de Europa, floreciera sobre las revueltas pasiones y sus intereses encontrados.

Ha habido en el curso de los trabajos de las comisiones, una propensión a dramatizar el fin de la Conferencia, anticipándolo por creer modificado el programa que sirvió para la congregación. Cuando se conoció súbitamente el Tratado de Rapallo, que ignoraron con el consiguiente regocijo Rathenau y Chicherin, se abandonaron todas las preocupaciones y se abrió un paréntesis de angustia.

Pero las condenaciones que mereció el proceder de rusos y germanos, anulando las relaciones comerciales al margen de la Conferencia, se olvidaron pronto. Con la exclusión de Alemania de la comisión de negocios rusos, quedaba zanjado el asunto. El asunto, no obstante, es capital, y se considera como un hecho importante, que inicia la vuelta en Europa de la política de alianzas y de equilibrio.

La delegación francesa dejó obrar al primer ministro británico más que nada, porque éste excedió en indignación a todos. Y Lloyd George lo hizo de manera que la Conferencia pudo continuar como si nada hubiese pasado. Por eso dijo Lenin que Lloyd George era un artista de las fórmulas.

Ni el discurso de Poincaré pronun

ciado días después, ni la supuesta disconformidad entre Barthelemy y aquel, han hecho otra cosa que cultivar la alarma y la desconfianza en el resultado positivo de la Conferencia de Génova.

Sin embargo, el peligro proviene hoy de un punto en el que parecía que se habían conciliado todos los deseos felizmente. Francia tenía un criterio distinto al de Inglaterra en el reconocimiento de la República Soviética y en las deudas y compromisos que ésta debía contraer. Existían dos informes sobre este asunto: uno de los peritos franceses y otro de los peritos ingleses. Se nombró una comisión que redactara el texto definitivo del Memorandum que debía ser enviado a Chicherin armonizando los dos criterios. Y cuando estaba conseguido, se produce la protesta.

La protesta ha partido de la delegación belga, la cual se ha retirado de la comisión de asuntos rusos, disconforme con la cláusula del Memorandum que se refiere a la propiedad privada en Rusia. Los delegados belgas quieren que la obligación por parte del Gobierno bolchevique de devolver a los extranjeros sus propiedades privadas, sea terminante, mientras que en el Memorandum se exige la devolución en cuanto sea posible.

Si la restitución se hiciera siguiendo el criterio inglés, el Gobierno de Moscú devolvería solo las pequeñas propiedades, conservando la nacionalización de las grandes concesiones, que antes de la guerra estaban en manos de capitalistas belgas y franceses, porque de otro modo, depositada la riqueza del país en el capitalismo extranjero, éste sería un verdadero obstáculo para la independencia nacional.

Con la actitud de Jaspard, delegado belga, se ha solidarizado la delegación francesa. Y la prensa de Francia y de Bélgica aplaude el comportamiento solidario de sus representantes y les inducen a perseverar.

Francia y Bélgica, unidas en un criterio contrario al que preconizan los demás Estados, pueden traer como consecuencia el fin de la Conferencia, sin que se haya conseguido uno de sus principales objetivos, el del reconocimiento de Rusia.

Y junto con este gran peligro, está en la hora presente, como una nube más, el vencimiento del 31 de mayo que Alemania ha de satisfacer a los aliados y la negativa de Poincaré de reunir el Consejo Supremo durante la Conferencia.

Realmente todo esto parece insoluble.

ADOLFO PIZCUESTA

El reino de Egipto

La conversión del Kediye en Rey no rompe la jerarquía existente en el mundo musulmán. El Gran Sultán de Constantinopla continúa siendo el Padschah, Rey de Reyes, y el Califá, o sea vicario del profeta Mahoma, suprema autoridad religiosa.

Como Califá, el Emperador otomano es el jefe religioso de todos los musulmanes y su dominio espiritual abarca el Universo. Mahoma y sus sucesores acumularon los poderes políticos y el de supremos intérpretes de la ley, y así el Califá fue la más alta potencia política y religiosa. De aquí el uso de dos nombres distintos: el de Emir o Sultán en lo temporal, y el de Emir o Sultán en lo espiritual.

Así, cuando en 1914 Inglaterra, de acuerdo con los aliados, separó Egipto de Turquía, el Soberano del primer país pasó de Kediye a Sultán. La soberanía política quedó al margen de la religiosa, pues de lo contrario se hubiera ofendido a los arábes de la Meca, que habían proclamado por su parte a otro Comendador de los Creyentes, en oposición al de Stambul.

Durante el pasado siglo hubo en El Cairo un Pachá hereditario que ostentaba el título de virrey, Ismael, que consideró que sus funciones de gobernador de una provincia, podían darse con este título a otros colegas como gracia del Sultán, solicitada en 1867, en vísperas de la inauguración del Canal de Suez, una cualidad más elevada que los demás pachás. Se diferenciaba de éstos, ya que el Gobierno de Egipto, por herencia de familia, de padre a hijo, era al estilo de Occidente, al revés de la de Oriente, que siempre llamaba a la sucesión a los más ancianos de la familia reinante, y que excluía formalmente a los hijos del Príncipe fallecido, a beneficio de los colaterales, primo, tío o hermano.

Para caracterizar más esas distinciones fue a Persia para recoger el título de Kediye, que significaba el sultán, el archidux, y logró que se lo confiere Abd-el-Asiz, que le dio la garantía de que no lo recibiría igual otro funcionario, pues solo habría un Kediye en el imperio otomano. Este favor le costó mucho dinero. Pero alcanzó sus propósitos. Aquella dignidad, al principio muy prestigiosa, fue rebajándose con el tiempo, y acabó por ser un vasallo más, muy notable, pero subordinado a una potencia no musulmana.

Ahora recibe el título Rey; ya es un Sultán localizado. El Gran Sultán de Turquía tiene un competidor en el título. Pero Inglaterra, que ama para a ambos, por igual y en defensa de propios intereses, ya sabrá establecer las características de cada uno. El actual Rey de Egipto no recordará a los antiguos Faraones.

Tercer Centenario de Santa Teresa de Jesús

Ya tienen los peregrinos teresianos su libro para la peregrinación. Como grande y entusiasta ha de ser la peregrinación valenciana a la cuna y al sepulcro de la Santa de la raza española, grande y entusiasta es el himno que le han de cantar sus peregrinos, y su sabor lleva también, y bien marcado, de españolismo, el himno teresiano parodiando algún trozo a la Marcha Real española, como si fuese imposible cantar a Teresa de Jesús, sin cantar a la vez a España. Bien cimentada tiene su autor la fama de musicólogo, para que se le pueda añadir algún timbre más de gloria a la ya adquirida. Si en la peregrinación valenciana de 1914 a Avila y a Alba el padre Gonzalo de Santa Cecilia mereció aplausos de todos en el himno que compuso solo para la peregrinación valenciana, que fué adquirido para todas las provincias de España, eliminando los diversos que ya tenían en las demás provincias, ahora en este segundo himno ha superado lo propio; son muchas las provincias que lo tienen pedido, y hasta en la misma Avila.

Se pueden adquirir en el convento de padres Carmelitas y demás centros de inscripción. Valencianos, la Santa de la alegría y de la gracia, quiere que la saludemos cantando!

J. MARTINEZ ALOY.
4 de mayo de 1922.

Ramón y Cajal, el baile, el adulterio, la moda, el lujo, etc.

En un diario madrileño publica Alberto de Segovia la reseña de una conversación que ha tenido con Santiago Ramón y Cajal. Es muy amena. Por eso reproducimos el siguiente fragmento:

—Se jubila usted el lunes, verdad?

—Así parece. Hay una enfermedad crónica, necesariamente mortal, que todos deberíamos evitar, y que, sin embargo, todos deseamos: la ancianidad.

—¿Deplora usted verse anciano?

—Cuanto menos vida queda por vivir, más se ama la vida.

—¿Usted estará bien satisfecho de ella. Ha conquistado usted la gloria...

—La gloria es un olvido aplazado. Acaba siempre en el anonimato. Sin duda, cuando la obra es magnífica y útil, queda algo; pero, en todo caso, desaparece el nombre del autor. Y aunque se recordara qué valor tendría dentro de diez mil años la conservación de su apellido? La gloria es como la mujer codiciada: la perseguimos si nos desprecia; la desdiciamos si nos prefiere.

—¿Entra en el café una hermosa mujer, Cajal la mira.

—¿Es usted devoto del bello sexo...

—La belleza de la mujer es, aparte de la raza, un don de la civilización y de la higiene.

—¿Qué opina usted del baile?

—Es en la mujer una manifestación de su belleza dinámica, de su gracia, agilidad y donaire.

—¿Y del adulterio?

—De cada cien adulterios—alado a las mujeres de cultura incompleta, noventa son meras sugerencias literarias. Cuando no son odiosos egoísmos, los tenorios de casadas tienen condición de chicos: sólo hallan deleite en los juegos peligrosos. En los dramas del adulterio extraña advertir que el marido asesina a la sugerida y suele dejar libre al sugerido.

—¿Y de la moda?

—Nuestras adorables adolescentes son víctimas de su imperio; se adaptan a la moda, sin reparar en sus defectos físicos y en el tono de sus cabellos y piel. Ahora priva lucir por las calles el "tendón de Aquiles" y el "cuadriceps de la pierna", velados por sutilísima tela de araña, con lo cual muchas infelices, ignorantes en cuanto a estética femenina, en vez de curvas atraerentes ostentan lúbricas camillas o amarrotados sabañones. Si la imposición de los modistos sigue por ese camino, ¿qué extensión de anatomía inédita quedará reservada al futuro marido?

—¿Y del lujo?

—De cada cien jóvenes frívolas, que sueñan con sedas y joyas... ochenta son cortesanías en estado de canuto.

—¿Y de los dientes bonitos?

—La bella dentadura en la mujer es una promesa de permanente jovialidad y de buena digestión.

—¿Tiene usted muchos amigos?

El cultivo de la amistad pide mucho tiempo solitud y esmero. O se tienen muchas ideas y pocos amigos, o muchos amigos y pocas ideas. Además, es difícil ser muy amigo de los amigos, sin ser algo enemigo de la justicia.

—¿Ha sufrido usted muchas ingratitudes?

—Entre el ingrato y el agradecido, yo prefiero al ingrato, porque recibí el primer beneficio decisivo, se eclipsa y nos deja en paz; el agradecido, en cambio, nos acosa en cuantas tribulaciones se le ofrecen.

—¿Qué piensa usted de la intelectualidad española?

—Sólo conozco la infecundidad irremediable de la mayoría de nuestras Corporaciones científicas, políticas y literarias. En España, al revés del extranjero, los hombres de arte o de ciencia se asocian para no trabajar.

—Por eso gusta usted de la soledad.

—La afición a la soledad es el fruto amargo del conocimiento de los hombres. Nunca se está más acompañado que en la soledad.

—Dígame algo de política.

—Hay tres clases de políticos: los que enaltecen la patria, los que la sirven y los que la explotan. Cuando los políticos hábiles indignan y con tienden acremente, no debe usted alarmarse demasiado. Son dos ma-

La visita del director general de Prisiones

En el expreso de Madrid llegó ayer mañana el director general de Establecimientos penales, señor García Durán, siendo recibido en la estación por todas las autoridades locales y representación del cuerpo de Prisiones.

Después de desayunarse en el domicilio del presidente de la Audiencia, señor Jarabo, se trasladó a la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, donde oyó misa.

A las doce tuvo lugar la ceremonia oficial de colocar la primera piedra del edificio que ha de construirse para prisión de mujeres en el huerto del antiguo Hospital de San Pablo.

Al acto asistieron el director general de Prisiones, acompañado de los jefes de negociado señores Pícazo y García, todas las autoridades, representaciones de diversas entidades y corporaciones, el Ayuntamiento en corporación con los maceros y Guardia municipal montada y la Junta de construcción.

Mientras llegaban los invitados la Banda Municipal ejecutó varias composiciones de su repertorio.

Comenzado el acto, el Arzobispo doctor Reig bendijo la primera piedra, y seguidamente las autoridades procedieron a cubrir con cemento, valiéndose de artística paleta, el hueco destinado para la primera piedra.

El secretario de la Junta de construcción, señor Navarro de Palencia, leyó el acta, extendida en un artístico pergamino, la cual firmaron después los concurrentes, siendo depositada, en unión de ejemplares de la prensa local, en un tubo de plomo, que se colocó en los cimientos.

El presidente de la Audiencia y de la Junta de construcción, señor Jarabo, pronunció un elocuente discurso, agradeciendo al director general y a las autoridades y personalidades presentes la atención que habían tenido asistiendo a la ceremonia, dándole mayor realce y solemnidad.

Dijo que la obra que se iniciaba con aquella primera piedra era una obra de verdadera importancia social y humanitaria.

Agradeció al Ayuntamiento el concurso que prestaba a la Junta consignando en sus presupuestos las cantidades necesarias para implantar la mejora, y terminó tributando elogios al concejal señor Arta, de quien dijo haber sido el alma de la Junta y el que ha llevado a la práctica el proyecto tanto tiempo archivado.

El director general pronunció breves frases escusando la asistencia del señor ministro y haciendo resaltar la gran importancia de la obra comenzada.

A la una y media de la tarde el Alcaide señor Alborn invitó con una clásica paleta en los Viveros al director general, a las autoridades y a la Junta de construcción.

Por la noche estuvo en la función del Teatro Olympia.

Esta mañana ha visitado la prisión celular y el penal de San Miguel de los Reyes.

El director general regresa esta noche a Madrid.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pago para mañana:

Don Antonio Campos, 99.604 pesetas; don Fernando Marinos, 1.169.083; comisario regio de la Feria Muestraria, 62.500; ingeniero jefe del servicio agronómico, 60.793.33; don Francisco Almenar, 1.023; don Luis Hernández, 3.626.85; don Cecilio Sánchez, 6.266.66; don Ramón Pastor, 150; don Salvador Arnau, 2.555.50; don Fermín García, 500; don Emilio Jiménez, 2.309.97; don Juan Pérez, 19.133.77; Iladró y Compañía, 2.495; Sociedad Conservas trigo, 30.354.67.

La de Valencia Las Ferias Muestrarias en España

Podrá hacerse ocioso, a primera vista, hablar de Ferias de Muestras en estos tiempos en que la considerable publicidad que se hace de estos Certámenes ha llevado el conocimiento de ellos y de su utilidad a todos los ámbitos del comercio y de la industria; pero si se tiene en cuenta el hecho de su reciente aparición en nuestro país, se verá que es de suma utilidad pública llamar la atención acerca de este importante fenómeno económico del general resurgimiento de España y se comprenderá la conveniencia de una intensa campaña de divulgación para sacar todo el partido que se obtiene siempre con el recurso psicológico de la repetición en los movimientos de las muchedumbres.

La razón de ser las Ferias-Muestrarias y de su consolidación, consiste en que no son el producto artificial de la feliz iniciativa de un hombre o de un grupo de hombres, sino que tienen sus raíces profundamente ahincadas en el pasado, siendo su modalidad actual un fenómeno de evolución y de adaptación al medio.

Es decir, que las Ferias-Muestrarias tienen la solidez, la armonía y la conformidad con el fin que reune todo ser vivo; han sufrido el proceso biológico por que han pasado las especies vivientes que nos rodean. Sin entrar en relatos históricos, que encajarían mal en este modesto trabajo, hasta examinar cualquiera de los prefacios que sirven de introducción a los catálogos de la mayoría de las Ferias para echar de ver en seguida la noble y orgullosa ostentación que hacen de su pasado remoto. Cierta es que en aquellas fechas pretéritas las Ferias que dieron lugar a las que nos ocupan, eran una cosa bien distinta, y que no consistía ni más ni menos que en el patrón de Feria que aún subsiste y que todos conocemos; pero cuando la oferta y la demanda, la producción y el consumo aumentaron en términos fabulosos, se vio la imposibilidad de concurrir a ciertos antiguos centros de intercambio, trasportando una cantidad determinada de existencias que ofrecer al comprador y que era más práctico y más cómodo aparecer con un muestrario de lo que se producía para recibir encargos de un cumplimiento ulterior. Este fué el origen natural y embriónico de la famosa Feria de Leipzig, que ha servido de acicate y de modelo a todas las demás.

Gradualmente, el organismo incipiente, que era la Feria-Muestraria, se fué perfeccionando en su nueva modalidad, y se adaptó y sigue adaptándose constantemente a las necesidades, cada vez más complejas, de su importante misión, habiendo llegado ya a ser de una manera definitiva un factor insustituible en la vida comercial.

Esta verdad, universalmente aceptada, y que dió lugar a la instauración de estos concursos periódicos en varias ciudades de Europa, no podía pasar inadvertida para los hombres energéticos y perspicaces de nuestras clases mercantiles y dió por resultado el establecimiento de la Feria-Muestraria de Valencia en el año 1917, y tres años más tarde, en el 1920, la de Barcelona.

Concedemos, sin temor de incurrir en la hipérbole, una importancia trascendental a estos dos hechos. Por ellos nuestra producción nacional puede adquirir una intensificación considerable; nuestros industriales hallar un medio notablemente económico de dar a conocer al mundo sus productos y nuestros comerciantes el medio más a su alcance de visitar exhibiciones de artículos que antes estaban reservadas a los acatallados, cuando había que ir a buscarlas al extranjero, toda vez que ambas Ferias, por su carácter internacional, reúnen una enorme diversidad de productos.

De todos es conocido aquel proverbio árabe que dice: "Si la montaña no va a tí, ve tú a la montaña". Antes las montañas estaban en las lejanías y era sumamente penoso el alcanzarlas; hoy las montañas se han aproximado considerablemente gracias a los titánicos esfuerzos de hombres de un denodado patriotismo; se ofrecen en una proximidad tentadora a todos los comerciantes españoles y hará mal aquel de ellos que desdén el leve esfuerzo que le ha de llevar a su alcance. No ya por el ideal romántico de contribuir a una manifestación de la vitalidad de nuestra Patria, a lo que, por otra parte, todos venimos obligados, sino como una finalidad utilitaria bien concreta y bien definida, es de la más alta conveniencia para todo hombre de negocios tomar parte, de una forma o de otra, en estos concursos, por que el vendedor, en el caso más desfavorable, habrá cubierto sus gastos, contraerá relaciones para el porvenir y podrá comparar sus artículos con los de sus competidores, sacando de ello utilísimas lecciones, y el comprador, a su vez, mirará detenida y escrupulosamente los muestrarios libre de la gestión del viajante o del comisionista, establecerá comparaciones precisas de clase y precio antes de decidirse a confiar sus pedidos y comprando en estas excelentes condiciones habrá cubierto los gastos de su viaje y obtenido los artículos con aquellas ventajas que que antes oía hablar a un contado número de comerciantes opulentos que van al extranjero "en viaje de compras".

F. CATALA.

Valencia 1-2-22.

Carta abierta

Señor don José Castelló Tárrega. Castellón.

Mi distinguido, amigo: Por una epístola muy literaria que el cultísimo escritor don Francisco Almela. V. E. publica en el número de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA del día de hoy, me enteré de que usted ha interesado a nuestro ilustre y común amigo don Salvador Guinot, comisario regio de Bellas Artes en esa provincia, para que impida sean traídos a los Museos de Valencia los vestigios de otras edades que aparezcan en la provincia de Castellón.

Nada tengo que oponer a ese requerimiento; es más, lo considero laudable y propio del amor profundo que como buen patriota ha experimentado usted siempre por su tierra natal. Pero como la excitación ha sido, al parecer, motivada por ciertos objetos que don Joaquín Tuixaus ha remitido al Centro de Cultura Valenciana, del que soy inmerecidamente director decano, me creo en el deber de hacer algunas aclaraciones para evitar conceptos erróneos.

El doctor Tuixaus y otros celosos correspondientes de aquella entidad en Villarreal vienen explotando ciertas cavas, conocidas allí con el nombre de *sifres*, que se hallan en la ribera del Mijares, en las que han aparecido fragmentos de cerámica de distintas edades, y respondiendo a sus cargos, han dado cuenta de tan grata nueva al Centro de Cultura, acompañando a su información planos topográficos, algunos testos de nuestra o testimonio y un pequeño broche de Adriano, bien conservado, que si no es ejemplar raro, interesa en este caso porque sirve para clasificar una de las tres yacijas.

Todas estas cosas han sido depositadas en nuestra Biblioteca complementaria, que es pública, y serán de vuelta al señor Tuixaus, cuando los directores ponentes emitan sus dictámenes, pues conviene mucho dar publicidad a los hallazgos arqueológicos.

Verdad, mi querido amigo, que yo he disipado sus preveniciones y recelos? Pues no hay más en el asunto, y usted ha de creerme, porque de antemano me conoce, y se han compensado muchas veces nuestras almas experimentando al unísono ansias de resurgimientos, grandezas y cultura para nuestra patria. Nada de absorciones y centralismos. Si toda la comarca valenciana, desde el Ebro hasta el Segura, constituye un solo jardín, debe ser también un Museo y una escuela y un templo de amor, cuya hiedra azul recoge en una sola oración las patrióticas exaltaciones del pueblo valenciano.

J. MARTINEZ ALOY.
4 de mayo de 1922.

Abanicos-Prior

Ventas directas de fabricante a comprador
Gran surtido de abanicos :: Precios verdad de fábrica
C. VIDAL, 2
DETRAS DE LOS ALMACENES - EL AGUILA.

El mejor antipalúdico

ARSENIO-QUINA JAPONES
Tratamiento completo para combatir toda clase de fiebres. Seguro en su empleo. Rápida curación. Evita la reproducción por atacar directamente al organismo malarial, microorganismo, causa de la enfermedad.
Pídase en farmacias y droguerías.

Tíñase usted las **CANAS** con el Agua Virginal, única que go mancha.
FARMACIA DE LA MORERA

Sombrillas :- Bastones

Las últimas novedades
Elegantes modelos : Precios increíbles
EN LA FABRICA DE
F. VIZCAINO
PLAZA CASTELAR, 3
GRAN SURTIDO EN ABANICOS
ARTICULOS PARA REGALOS
Se cambian telas a sombrillas, paraguas y abanicos.—Se hacen composturas.

Cómicos y danzantes

PRINCIPAL

La noche del sábado se presentó en el coliseo de la calle de las Barcas la compañía Fuentes-Vargas, de la que es primera actriz María Herrera, con la obra "Santa Isabel de Ceres", original de don Alfonso Vidal y Planas.

La compañía causó en el público un bello efecto; la obra...

Santa Isabel de Ceres es el nombre simbólico de una muchacha que, habiendo emergido en el seno de una familia acomodada, se sume posteriormente en el fangal hediondo de la prostitución. A sus flancos se mueven, León el pintor y Abel de la Cruz, el poeta; el primero asciende e intenta redimirlo; el segundo se hunde cada vez más, y parece ser el lastre que arrastra a ella. Y alrededor de esa trilogía doliente hay una zarabanda de seres defectuosos: meretrices, hombres que las explotan, tahures, los otros ladrones: toda la lira.

La tragedia consta de cinco actos. Solo uno acaece en un salón "decientemente amueblado", porque los demás se desarrollan en ergástulas, zaqueizantes, cámaras de placer. Los cinco tienen la característica de ser brevísimos, grávidos, de actitudes violentas y sobrios. Todos terminan—valiosa habilidad—en escenas vibrantes. Y están aliñados con los parámetros de Abel de la Cruz, que, monótona y amargamente, como los mendigos que enumeran sus lacras,

Todos los que escriban a
La Correspondencia de Valencia
deben poner en el sobre
Apartado 147
De lo contrario las cartas tardarán en llegar a nuestras manos.

Gasolina Shell

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE COMERCIO EXTERIOR
Agentes exclusivos en España de la
Sociedad Petrolífera Española
Sucursal en Valencia: Calle de Cirilo Amorós, 58,
bajos, chafalán a Jorge Juan

Informes oficiales

La hoja del "Boletín Oficial" correspondiente al día de hoy contiene las siguientes noticias:

Año comarcal, desde el zoco de la mañana hasta las tres de la tarde, en las fuerzas generales Marzano, dos columnas ordenadas por el coronel Serrano, concentrándose, de donde partieron gran decisión amparo artillería sus objetivos, siendo de señalar actividad escuadras regulares Tetuán, Ceuta, anastroduas Victoria y Trínepce, que en vanguardia arrollaron enemigo opomase avance. Contribuyó muy eficazmente éxito preciso bombardeo aviación, ocupándose posiciones anudadas Morabito, Sidi Abderraman, Salelem y Collado Haddad, retirándose nuestras fuerzas después de fortificar, completa normalidad, enemigo dejó nuestro poder muertos y prisioneros, y aunque han resistido bastante, muy especialmente poblado Selekem, refugio familiar, Raissul, cedido menos obstinadamente que operaciones anteriores, no obstante ser cada vez más importantes objetivos alcanzados y más abrupto terreno por hallarnos ya en Yebel Bu-Hazen. Nuestras bajas son las siguientes: Oficiales heridos: Regulares Tetuán, teniente Fernando Herreros de Tejada, grave; Isidro Lorenzo, leve; Francisco Peña Villanova, leve; Alféreces: Juan Alcover, grave; Francisco Nieto Herráiz, grave; Caballería Victoria, teniente Luis García Sánchez, grave; total, seis oficiales europeos y uno moro Regulares Tetuán, heridos.

Tropa europea, muertos: Soldados Zapadores Ceuta, José Molina Montaña y José Sánchez; sargento Leal, Blas Ayus; soldado Caballería Trínepce, Vicente Caballero; total, cuatro muertos tropas europeas.

Heridos: Regulares Tetuán, sargento Ignacio Vargas, leve; Juan Herrero Lores, grave; cabo Bartolomé Sánchez, grave; cabo José Castro Mendokza, leve; soldado Pedro Espinosa, grave; Juan Echevarría Cincin, leve; mixto Artillería Ceuta, cabo José Mateo Primo, leve; soldado Antonio Soto Alvarez, leve; Félix Lardier, leve; Luis Flores Loria, leve; Sotomayor Villacampa Pardiña, leve; Victoriano Jiménez Portillo, grave; Tercio Extranjero, cabo Agapito Sanja María Expósito, menos grave; soldados Florentino Calla Puerto, grave; Félix Reimero, leve; Adolfo Bahenilla, leve; Manuel Fernández Martínez, leve; Mariano Bautista Martínez, leve.

Cazadores Segorbe, cabo Ramiro Bravo Pérez, grave; soldado Pedro Fagúeña, menos grave; batallón Leal, sargento Anastasio Sandino Rivas, leve; cabo Esteban Martín Díaz, leve; soldado José Nieto Gutiérrez, leve; regimiento Ceuta, soldado Jesús García Martínez, leve; Julio Martínez Robles, leve; Andrés Gil, leve; Juan Muñoz Alvarez, leve; Manuel Fernández Méndez, leve; compañía Intendencia, cuarta compañía, Constantino Gutiérrez Gutiérrez, menos grave.

Total heridos: tropa europea, 30; indígenas, muertos, cuatro; indígenas, heridos, 23; total heridos, 60; muertos, ocho; total, 68.

Fuerzas Sanjurjo ocuparon aduanas Haddad y Ain-Pasa.

Heridos enemigo no muy numeroso, etapa, acusan unas 15 bajas, entre ellas muerto capitán Intendencia y dos oficiales Regulares.

Heridos enemigo no muy numeroso, pero bien situado, hostilizado avance en una desde principio.

Alhucenas noche anterior y hoy sin novedad.

Peñón, sin novedad.

Hoy a las 13 horas enemigo ocho disparos cañón, causando desperfectos batería San Miguel, sin novedad personal; Melilla sin novedad; noticias provincias sin novedad.

El señor García Ormaechea nos ha dicho que había impuesto una multa de 500 pesetas al dueño del restaurante "La Ostrícola" por tener abierto hasta las seis de la mañana.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde, don Manuel La Torre, se ha constituido esta tarde en la Audiencia el tribunal que ha de fallar los exámenes de secretarios de juzgados municipales. Los aspirantes son 18.

NOTICIAS

Ayer tuvimos un tiempo hermosísimo y temperatura bonancible, que las familias aprovecharon para oxigenarse y esparcir el ánimo en los paseos, las playas, huertas y pueblitos de los alrededores, que estuvieron favorecidísimos.

También hoy hemos tenido un día precioso, propio del mayo valenciano, en que la temperatura ha llegado a 23° a la sombra y 27° al sol.

La presión barométrica es de 771 milímetros, y la humedad relativa de 68%, dominando brisas del Este Nor-este.

Hoy ha terminado el plazo de admisión de obras destinadas a la Exposición permanente de Pintura, Escultura y Arte decorativo, que ha de inaugurarse en el Circuito de Bellas Artes el 11 del corriente.

Los trabajos presentados son numerosos y de verdadero mérito, lo que permite augurar un gran éxito a los artistas valencianos.

El miércoles próximo celebrarán los antiguos alumnos del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José la fiesta que dedican anualmente a su Patrono con misa solemne, a las once, en la capilla del Colegio, en la que predicará don José Lloréns.

Enfermos débiles y convalecientes, nuestro mejor alimento es la Carne Líquida del Dr. Greus, peptonifera y peptigena.

Hoy ha quedado abierto en la habilitación de Cuito y clero de esta diócesis el pago de la asignación del mes de abril para todos los partícipes que presenten sus recibos al cobro hasta el 18 del corriente, debiendo averiguar que el culto de este mes tiene un descuento del 42% por 100.

Los SOMBREROS DE PAJA para caballero y para niños se adquieren los mejores y más baratos comprándolos directamente en la fábrica de Joaquín Ros, calle de FELIX MUZQUETA, 22.

Nuestro particular amigo el abogado don Juan Antonio Carreras y su distinguida esposa doña María Luca experimentaron ayer la inmensa satisfacción de que su hijo Juanito recibiera por primera vez el Pan de los Angeles. La ceremonia religiosa tuvo lugar a las ocho de la mañana en el Camarín de la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, que estaba espléndidamente iluminada, pronunciando una sentida plática el celebrante antes de administrar la Sagrada Forma.

A los señores de Carreras damos nuestra cordial enhorabuena.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, acidez del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Es imposible suprimir los efectos sin atacar la causa. No desaparecerán las molestias que usted padece: palidez, cansancio, disnea, palpitaciones, vértigo, sin destruir la anemia. Tome inmediatamente HEMOGLOBINA LIQUIDA DOCTOR GRAU.

PIKMENTINE.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España. Cuarte, 51, farmacia.

COMPRESIMOS de Fosfo-Glicocola Doménech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

Ha visitado nuestra Redacción el número 303, año XIX, de la revista quincenal "España en África", que inserta interesantes trabajos relacionados con dicha zona.

También hemos recibido el número 112, año X, de la revista de Tuberculosis, que publica artículos de enocidas, personalidades en la materia.

La catástrofe de Benimámet

El incendio originado por la explosión ocurrida el sábado en el taller de protección que don José Laguarda tenía establecido en Benimámet, y de que ya dimos noticia a los lectores, duró hasta bien entrada la madrugada y destruyó por completo el edificio, del que solo han quedado las cuatro paredes.

Resultaron muertos Vicente Campes, de 50 años, casado y con hijos, que como ya dijimos, era el que manejaba el aparato en que se hacía la mezcla de ingredientes, y que al hacer explosión originó la catástrofe; Dolores Barberá, de 18 años, soltera, de Paterna; Amparito Flores, llamada "La Torteta", que quedó mortalmente herida y completamente demuda y que, en su agonía, aun pudo pedir a los que la recogieron que la taparan. Fue traída a Valencia y murió en el Hospital, después de recibir la Extremaunción. Esta desgracia era de Benimámet y la acompañaba un novio.

Hubo además muchos heridos y contusos no graves, por fortuna.

Las pérdidas se calculan en unas 3.000 pesetas.

La novillada de ayer

(Carta abierta)

Señor don Antonio López Plata. Con todo respeto.

Cuando en los menesteres de las cartas comerciales y en las guías tauromáquinas se pone "criador de reses bravas", hay que justificarse.

No vea usted en estas líneas nada que personalmente pueda molestarle, solo va contra el ganadero.

Pero es el caso que ayer tuvo usted, como tal ganadero, la osadía de mandar seis pollinos mansos, que no fueron quemados los seis gracias a los esfuerzos de monabatos, peones y tolerancia del presidente y su asesor, que actuaron posivamente.

No se pueden dar seis burras más desesperantes; hicieron la peca en los tres toros con la guasa por arrobas; huyeron de los capotes y de su sombra, y saltaron infinidad de veces al callejón, donde pasaron más tiempo que en el ruedo.

La empresa, que habrá pagado muy buenas pesetas por la indecencia burocrática que usted mandó, tuvo que soportar varias broncas sin culpa, ya que usted, responsable de la irritante mansedumbre de las mulas aquellas, estaba lejos y muy descansado.

El mayoral, que le habrá llevado la nota de la peca de los toros (esto de toros es un decir), le habrá dicho que al arrastrar los seis hubo seis fenomenales pitas.

Y claro es, distinguido señor, ninguno de los tres toreros amedidos como espadas poderos hacer nada, sino correr toda la tarde en persecución de los seis asquerosos cuadrúpedos que quisieron torear.

Rodolfo toró, consintiendo mucho, y se permitió el lujo de banderilear sin lucimiento alguno (culpa del bovino) al cuarto.

Muleteando, a cada pase corría tras el bicho, y les dio muerte lo mejor posible.

Algabeño no tuvo ocasión sino para hacer un quite y dar una estocada al quinto toro. Eso sí; la estocada fue superior, pues entró a ley y cruzó maravillosamente.

Tomás Jiménez demostró soltura y ganas de palmas.

Se arrojó mucho y supo manejar a las alimañas que le tocaron en suerte.

Y con decirle que el veterano Carranza puso un puñazo colosal y que bregó bien Bazán y banderileó superior Navarrito, termino ésta, suplicándole surtan los mataderos de carne, dedique sus bichos a la honrada yunta y facilite cabestro a las empesas, todo menos mandar toros de lidia a Valencia, donde, por culpa de su desamparación como ganadero, por poco se origina un conflicto de orden público.

Si se abstiene de criar reses que usted cree son de lidia, la afición lo agradecerá, y particularmente su atento,

TONICO ALAMARES.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—La Traslación de San Andrés, Apóstol; San Gregorio Nacianzeno, Obispo y doctor. Misa y oficio de este Santo, con rito doble y color blanco y conmemoración de la octava de San José.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Casa Natalicia. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Sagrada Familia, San Francisco de Borja.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Coro, en la Catedral.

Cultos para mañana: En San Bartolomé, a las siete y media misa con órgano en la capilla de San Antonio de Pádua, y por la tarde a las cinco y media ejercicio cuarto de los nueve mares con trisagio y sermón por don Enrique Sánchez.

En el Pilar y Santa Cruz, a las siete y media; San Andrés, Franciscanos y Temple, a las ocho misa de Comunión y ejercicio de los trece mares a San Antonio de Pádua con responsorio y rozos.

En San Martín, a las siete y media misa de Comunión en la capilla de San Antonio de Pádua y por la tarde a las cinco ejercicio de los

La casa Natalicia, último día de triduo.

A las diez y media misa solemne, y a las seis de la tarde ejercicio con sermón por el padre fray Francisco de los Ríos y solemne reserva.

Los ejercicios del Mes de María continúan en los templos y a las horas anunciadas en números anteriores.

En la iglesia de San Juan del Hospital, a las diez y media de la mañana y cinco de la tarde ejercicios de día de retiro para el clero, bajo la dirección del padre Mariano Ripol, S. J.

La Asociación de Nuestra Señora de los Buenos Libros celebrará, con motivo del XXV aniversario de su fundación, misa de Comunión en su capilla de la iglesia del Salvador a las siete y media. Se invita a todas las personas devotas y que participen con la obra que realiza esta entidad a dicho acto piadoso.

En los Dominicos se celebrará el tercero de los martes dedicados a Santo Domingo con misa de Comunión a las ocho, y ejercicio con sermón a las cinco y media de la tarde.

TRIBUNALES

Debido a las gestiones e interés del presidente de esta Audiencia, don Félix Jarabo, se ha conseguido del Gobierno una cantidad para mobiliario y traslado a la nueva Audiencia, habiéndose recibido hoy la real orden aprobando el presupuesto elevado, importante 6.500 pesetas, para la adquisición de aparatos eléctricos, restauración de muebles y otros gastos indispensables para instalar con decoro las Salas de Justicia.

Como se ve, el señor Jarabo ha puesto todo su empeño en realizar muy en breve tan importante mejora, y gracias a su decidido propósito, Valencia verá pronto satisfecho su anhelo.

Bajo la presidencia de don Pedro Martínez Muñoz se ha constituido hoy el tribunal de la sección primera, despachando una causa contra Francisca Verdguer Catalá, por lesiones a otra mujer.

Ha mantenido la acusación el fiscal don Rómulo Durac y ha defendido a la procesada don Emilio Borsó.

La misma sección ha suspendido por distintas causas la vista de los procesos seguidos a Enrique Arnal y otros, por estafa de tres trajes; Rafael León Escorihuela, también por estafa; Tomás Zapall Cuenca, sobre hurto, y Felipe Sánchez Romero, por hurto.

Sus defensas estaban confiadas a los letrados don Eduardo Pérez López, don Manuel Calvo, don Emilio Bennacer y don Ricardo Campos.

Ha regresado de Madrid el

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—La Traslación de San Andrés, Apóstol; San Gregorio Nacianzeno, Obispo y doctor. Misa y oficio de este Santo, con rito doble y color blanco y conmemoración de la octava de San José.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Casa Natalicia. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Sagrada Familia, San Francisco de Borja.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Coro, en la Catedral.

Cultos para mañana: En San Bartolomé, a las siete y media misa con órgano en la capilla de San Antonio de Pádua, y por la tarde a las cinco y media ejercicio cuarto de los nueve mares con trisagio y sermón por don Enrique Sánchez.

En el Pilar y Santa Cruz, a las siete y media; San Andrés, Franciscanos y Temple, a las ocho misa de Comunión y ejercicio de los trece mares a San Antonio de Pádua con responsorio y rozos.

En San Martín, a las siete y media misa de Comunión en la capilla de San Antonio de Pádua y por la tarde a las cinco ejercicio de los

WIGTY

Las mejores tintas para escribir, copiar y dibujar, llevan la marca

EDUARDO GAVILÁ

ESPECIALIDAD EN GENEROS BLANCOS, LIENZOS, CONFECIONES Y ARTICULOS PROPIOS PARA AJUARES

CALLE SAN VICENTE, 48. ENTLLO CASA CAMPO ROMERO (Prente al Horno de la Pelota, mismo patio de la fotografía.) VALENCIA

Champagne "Bénézet"

Dr. Casanova Dalfó RADIUM :- RAYOS X

ESPECTACULOS

RECREO MARITIMO

En las ciudades del interior de la Península desean, con alma ardiente, tener mar. Y en los maledones de junto a los ríos ven un muelle. Y en los charcos colocan barquitos. Por eso decía Maragall, refiriéndose a Castilla:

—Parlen-li del mar, germans.

En cambio Valencia, que tiene a su lado el mar glauco y rizado, no ama el mar. Y la gente solo va al Grao de tarde en tarde.

No obstante...

Una empresa ha organizado un recreo simpático. Un barco correrá los domingos y días festivos las aguas del puerto. Los señores podrán pasearse y respirar oxigenadas. También podrá un poco argonauta...

Teatro Apolo

Compañía VELA ZARZUELAS Y RETOR

Hoy lunes, a las 10 de la noche: La Verbena de la Paloma - ARCO IRIS

Mañana martes, a las 10 de la noche: La Revoltosa

Grandioso éxito de la revista de gran espectáculo

ARCO IRIS

Lujosísimo vestuario - Espléndido decorado - 50 preciosas mujeres en escena

En la presente semana estreno de la revista de gran espectáculo, La señorita del año

Música del maestro Quinito Valverde

Lujosísima presentación

LIRICO

LUNES 8 MAYO EXTRAORDINARIO PROGRAMA

Entre otras varias películas

EL GRAN GALEOTE

Magistral creación de SANDRA MILOVANOFF con BISCOLI y los demás artistas de la troupe Gaumont.

Mañana martes: ESTRENO de la comedia americana

Una idea feliz

CARMEL MYER Y RUDOLPH VALENTINO

Miércoles: estreno del sexto episodio de

La huerfanita

Salon de moda

Perfumado con GUIDOR

Hoy y mañana extraordinario programa en calidad y cantidad.

Estreno de la monumental película de 3.500 metros, en cinco partes, titulada

Venganza indostánica

Aventuras de una reina del periodismo. Interpretada por la genial artista alemana

FIRTH MILLER

La acción empieza a desarrollarse en New-York, sigue en alta mar a bordo de un trasatlántico donde asistimos a una gran fiesta interrumpida por un horrible incendio que da lugar a escenas de verdadera emoción, seguidas por el hundimiento del barco; presenciamos atrevidos vuelos y lucha de dos aeroplanos, dividiéndose toda la costa de San Francisco de California, y después de interesantes aventuras termina entre las suntuosidades de la India.

RUIDOSO EXITO EN TODAS PARTES

Estreno del asunto cómico en dos partes,

EL GUANTE DE LA SECRETARIA

Precios de costumbre.

Pronto empezará la proyección de las famosas producciones, todas seleccionadas, del

PROGRAMA AJURIA ESPECIAL

El favorito de todos los públicos.

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

OLYMPIA

Compañía RICARDO CALVO

A las 10: FUNCION POPULAR. Butaca, 2 pesetas; general, 40 céntimos

EL GRAN GALEOTE

Magistral creación de SANDRA MILOVANOFF con BISCOLI y los demás artistas de la troupe Gaumont.

Mañana martes: ESTRENO de la comedia americana

Una idea feliz

CARMEL MYER Y RUDOLPH VALENTINO

Miércoles: estreno del sexto episodio de

La huerfanita

Salon de moda

Perfumado con GUIDOR

Hoy y mañana extraordinario programa en calidad y cantidad.

Estreno de la monumental película de 3.500 metros, en cinco partes, titulada

Venganza indostánica

Aventuras de una reina del periodismo. Interpretada por la genial artista alemana

FIRTH MILLER

La acción empieza a desarrollarse en New-York, sigue en alta mar a bordo de un trasatlántico donde asistimos a una gran fiesta interrumpida por un horrible incendio que da lugar a escenas de verdadera emoción, seguidas por el hundimiento del barco; presenciamos atrevidos vuelos y lucha de dos aeroplanos, dividiéndose toda la costa de San Francisco de California, y después de interesantes aventuras termina entre las suntuosidades de la India.

RUIDOSO EXITO EN TODAS PARTES

Estreno del asunto cómico en dos partes,

EL GUANTE DE LA SECRETARIA

Precios de costumbre.

Pronto empezará la proyección de las famosas producciones, todas seleccionadas, del

PROGRAMA AJURIA ESPECIAL

El favorito de todos los públicos.

Teatro Principal

Compañía FUENTES - VARGAS

Director artístico: Alfonso Vidal y Planas

Primera actriz: MARIA HERRERO

Todas las noches a las 10-15

Santa Isabel de Ceres

El mayor éxito de la temporada

Mañana, en MATINE EXTRAORDINARIA, a las 6-30 tarde,

EL ARDID

Tres actos — Muñoz Seca

Jueves 11 y sábado 13, a las 7 tarde,

Dos grandes conciertos

Robinstein

MAÑANA, ULTIMO DIA DE ABONO.

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174

INTERESANTE

La fábrica "UNION ESPAÑOLA" de abonos del Grao, ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de carreteras y caminos.

Para informes, diríjase a agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

Dr. Dubón

Enfermedades de la piel y sífilis. Tratamiento de la bienorragia crónica por las corrientes eléctricas de alta frecuencia.

DIATEMIA

Calle San Vicente, 82, pral. (junto al Hotel de Oriente)

Cogida y muerte del diestro valenciano Manuel Granero en la plaza de Toros de Madrid

Granero ha muerto?—Se confirma la noticia

Ayer tarde, cuando la gente salía de la plaza de Toros comentando las incidencias de la lidia, una noticia sensacional circuló rápida por la ciudad, conmoviendo al público: la de la muerte de Granero.

En realidad, muchos no la dieron crédito, considerándola como uno de tantos bulos que, sin embargo por quien, se lanzan a la publicidad y hacen camino con la velocidad del aeroplano.

Acudieron en tropel los aficionados a los oficinas de Teléfonos y Teleggrafos, pobláronse las Redacciones de los periódicos y los Círculos tan ruidos en demanda de noticias, y muy pocos momentos después cesaban las incertidumbres ante la evidencia abrumadora. Manuel Granero había sido muerto por un toro en el ruedo de la plaza de Madrid.

Comenzaron a llegar despachos dando la triste nueva a las Relaciones de los periódicos; uno de los primeros fué el de la Agencia Mencheta, dirigido al revisero de nuestro periódico, que decía escuetamente: "Corrida de hoy, el quinto toro ha matado a Granero."

En las plazas de algunos periódicos se dio a conocer el trágico fin del afamado lidiador valenciano, y los que acudían a estacionarse ante ellas con la esperanza de que el rumor circularo no fuera tan grave, se quedaron el perenne a una cogida de más o menos importancia, sufrieron la natural emoción al percibirse que el accidente revestía la suprema realidad de la tragedia.

Comenzaron los comentarios, y en el santiamén el tema obligado de todas las conversaciones, en la calle, en los tanvías, círculos, cafés y teatros, fué el de la muerte de Granero.

Las Centrales de Teléfonos y Teleggrafos fueron materialmente asaltadas por parientes, amigos y aficionados; pidíronse muchas conferencias telefónicas a Madrid, expidiéronse innumerables telegramas y telefonemas en demanda de detalles del suceso, y la expectación del público duró hasta altas horas de la noche.

En la casa del infortunado diestro el dolor fué inmenso; amigos cariñosos tomaron sobre sí la piadosa tarea de preparar al padre y hermana del diestro para comunicarle la noticia. Sin dar a los interesados la impresión de toda la triste realidad, pero dejándola entrever, consiguieron que padre y hermana marcharan a Madrid en el rápido, acompañados el doctor Serra.

Marcharon también en dicho tren muchos amigos y aficionados, entre los que figuraban los señores Comes (con Rafael) y Ferrer y Peset, por el Club Granero, con un buen número de socios de dicha entidad; el novillero Ortells y el gerente de la empresa taurina "La Divisa", señor Duart.

Ya de madrugada, cuando la gente, buscando en el descanso la necesaria preparación para las tareas de la semana, de todos los labios brotaba una frase de extrema piedad para el malogrado lidiador valenciano, víctima de su arrojo y de su honradez profesional.

Camino de Madrid

El padre y la hermana de Granero ocuparon un departamento del tren con el doctor Serra y los señores Ferrer y Peset y Comes (don R). Ignoraban el trágico fin de Manolo; sólo sabían que había sido cogido por un toro y la herida era grave.

La hermana, cogiéndose al cuello del doctor Serra, en cuya pericia profesional tiene toda la familia absoluta confianza, le decía:

—Don Paco, usted creyó que el taurino encara?

El doctor, procurando reprimir su emoción, procuraba tranquilizar a la pobre hermana.

A la llegada del tren expreso a Játiva, se hallaban en la estación los muchachos que formaban la cuadrilla de niños valencianos de Félix Rodríguez y Alpar, aterido, con los ban derilleros Palacios, Fructuoso y Galea.

Este último subió al rápido para trasladarse a Madrid y dar el último adiós a su amigo Granero.

En los andenes había numeroso público, que inquiría con avidez noticias del perenne sufrido por el torero valenciano.

Al conocer la triste realidad, algunas jóvenes derramaron lágrimas.

El gerente de la plaza de Toros de Valencia señor Duart se ofreció incondicionalmente a los señores Ferrer y Peset y Comes para todo cuanto hiciera falta a la familia del lidiador valenciano.



Lo que dice nuestro corresponsal "Espadita" sobre la cogida y muerte del diestro valenciano

La cuarta de abono.—Un toro de Veragua cogió y da muerte a Manuel Granero. Emoción indescriptible. Comprendo, lector, que al leer los precedentes títulos sientas un escalofrío de dolor, y que el interés por conocer cómo fué la desgraciada cogida del valiente y artista entre todos los toreros, te haga olvidar toda curiosidad por el resto de la corrida.

Fué en el quinto toro de la ganadería del duque de Veragua. Llamábase "Poca Pena" (qué horrible sarcasmo), cárdeno, bragado.

Apenas salió de los chiqueros, ya advertimos que el toro sería de difícil lidia. Al revuelo de los capotes derrotaba con fereza de modo peligrósimo, haciendo extraños y rebuscando la tierra; todas las caracté rísticas del morlaco que, si no coje a un lidiador, únicamente ha de ser a trueque de que se le toree sin exposición alguna, despegándose de su cabeza y buscando todas las ventajas y habilidades, que no comprendemos son razonables y justas hasta que, al omitirlas, vemos sus fatales consecuencias.

"Poca Pena" recibió cuatro puyazos, propinando otras tantas caídas y matando un jaco. En el primer tercio veroniquéo Granero con su arte y elegancia pecuniaria, arrojándose más de lo que el bicho merecía, y a la hora de matar, cogió los trastos, y después de una breve preparación, hecha por Blanquet, tomó el morlaco junto a las tablas del tendido número 2, y citándole con la muleta en la mano derecha, inició un pase por alto, irguiéndose con aquella figura tan artística y que tantas ovaciones valió al malogrado torero, los pies juntos y los brazos estirados.

A penas pudimos darnos cuenta de lo que entonces ocurrió; rápido como una exhalación, fué empujando por el pecho, y después de zarandearlo de modo aparatoso y desgarrador, de riñón en tierra, y allí ensañóse más la bestia, formando incansable el exánime cuerpo del torero.

Como electrados, los espectadores todos incorporámonos en nuestros asientos, llevándonos las manos a la cara como queriendo desdeshar aquella visión trágica que tanto nos recordaba la pequeña plaza de Talavera y Joséllito, muerto también por otro toro de la manera más inesperada y estúpida, dignísimo así.

Nuestros ojos volvíanse instintivamente atrás para no presenciar aquella horrible carnicería hecha por los cuernos del Veragua.

De la mejilla derecha de Granero salía a torrentes la sangre, confundida con tejidos desgarrados, sufriendo el rostro para venir a caer por su pecho hasta el suelo.

Han circulado mil versiones sobre quienes pudieron ser los que evitaron esta cogida y quienes contribuyeron involuntariamente a la magnitud de la desgracia.

Al ser empujando primeramente por el pecho, cayó a tierra, y varios guardias y empleados de la plaza que estaban entre barreras, golpearon por fuera las tablas con objeto de distraer al toro. Hay quienes dicen que ello contribuyó a que el bicho se ensañara más en su víctima, en lugar de distraerle, pero lo cierto es que Granero fué resgado por segunda vez, recibiendo la herida mortal en la mejilla derecha, de tremendas dimensiones.

El público, en pie, vociferaba trémulo de emoción, lanzando una exclamación unánime: ¡Pobre Granero, ya muerto ya!

Muchas señoras cayeron desmayadas, y en todos las lágrimas asonaban en los ojos.

A partir de este momento, como la emoción embarga todos los pechos, y no hay más ganas de fiesta, el público pide a gritos que se de por suspendida la corrida, si bien hay una pequeña minoría que, por lo visto, no tenía bastante con la muerte del torero.

Arrojándose al ruedo varios espectadores, demandando con destemplados ademanes que suspendiera la corrida la presidencia.

El presidente pisóse en pie, haciendo la acción de marcharse, pero esa minoría de que hablaba, volvió a vociferar y a denostar a la presidencia, haciendo que vacilase.

A oídos del presidente debió llegar en aquellos momentos que Granero había dejado de existir, pues sin esperar a más, retiróse con sus asesores, dándose por terminada la lidia.

Marchamos a la enfermería a inquirir detalles y cerciorarnos de la gravedad de la cogida, pero los guardias de Seguridad acordonaron los pasillos y puertas de acceso, impidiéndonos acercarnos.

Dando codazos y atropellando a la gente, conseguimos hacernos paso y llegar hasta la enfermería.

Allí la consigna es absoluta: no déjarse entrar a nadie. A poco sale el sacerdote de la plaza, que nos confirma la fatal noticia. Granero ha muerto, después de cortísima agonía, habiendo recibido la Extremunción, *sub condicione*.

Vemos venir hacia la enfermería a Marcial Lalandia y La Rosa, con los ojos anegados en lágrimas, que bracean para desahirse de algunos espectadores que les importunan con preguntas y exclamaciones.

Ambos vacilan; los que no temblan ante los toros, sienten ahogarse de emoción al acercarse al lugar donde yace un compañero sin vida.

Varios periodistas y banderilleros hacednos desistir de su empeño, y finalmente no pasan a verle.

La premura del tiempo y mi deseo de que esta crónica llegue cuanto antes a conocimiento del lector para que se sienta natural curiosidad, me perdonan en parte la falta de detalles y hasta incoherencias que en esta crónica pueda observarse.

ESPADITA.

La biografía del torero

La vida torera de Manuel Granero es corta, pues muere en el principio. Se puede decir, de su carrera artística.

Desde 1914, en que Granero se arroja al ruedo como espectador, hasta ayer, que sucumbe en la plaza de Madrid, puede decirse que salió con tantas novilladas; fué novillero un año y otro matador de toros.

Cuando se afianza como novillero, es en la temporada de 1920, donde realiza una labor tan triunfal, que en setiembre de dicho año toma la alternativa en Sevilla, de manos del diestro Rafael Gómez Gallo. Sigue en 1921 como matador de toros, y recientes están sus triunfos durante esta temporada.

En la actual daba principio a ella, un toro del duque de Veragua cortó brutalmente todo éxito y la vida de Granero.

Manuel había nacido el día 4 de abril de 1902; vistió el traje de luces por vez primera, el día del Corpus de 1917, en corrida nocturna.

Notas sueltas

El infortunado diestro, en la reciente corrida de la Prensa Valenciana, le tocó en el sorteo un toro que creyó el diestro que por su tamaño podía dar origen a que hubiese procesos contra el matador.

Pidió uno de dicha corrida, el más grande, que había de matar Vaquerillo, y a éste le rogó se lo cediese, cosa a que se negó.

Ello demuestra el pundonor del malogrado Manuel.

Por cierto que fué el toro que él rechazó el más bravo y manejable de la corrida y fué lidiado en tercer lugar, proporcionando un éxito a Vaquerillo.

En la novillada en la que actuó Antonio Sánchez el día de San Vicente, una parte exigua de público se dirigió al palco que ocupaba el diestro y le dijo: "Aprende, aprende, Granero".

Este, molesto grandemente, pronunció algunas frases, y entonces los de la protesta arrojaron en ella, y otra parte del público aplaudió.

Tanto por telegrama como por teléfono, se han dirigido a Madrid innumerables despachos de pésame.

El diestro Algabeno, enterado de que mañana llegará el cadáver de Granero, ha suspendido su marcha, con objeto de rendir tributo de afecto al malogrado diestro y acompañarle hasta la última morada.

¿Su última carta?

El novillero Ortells recibió el sábado la siguiente carta del diestro Granero:

Madrid 5 de mayo de 1922. Querido amigo Alfredo: Cuatro te tras para interesarme de tu estado de salud y para que me contestes diciéndome como te encuentras.

Sabrás que no toreo el 7 ni el 14 en esa, pues estoy muy disgustado por ello.

El domingo toreo aquí, y el 14 y 15 también.

Toda la semana la pasaré aquí, pero seguramente me voy al tentadero de Sánchez Rico, pues yo no voy a esa para evitar comentarios.

Voy a ver si te arreglo una novillada en Córdoba.

Espero me cuentes cosas de esa mi hermosa Valencia, que llevo en el corazón, y siento aún más el no torear en ella el día de mi Patrona, y admirar por la mañana en la plaza de la Virgen *les caras boniques de les melues paisanetes y el Micalet*.

Recuerdos a mi padre, a Gallardito y Galea, sin olvidar a mi ahijado, con mis compadres doña Balbina y Estellés; sabes te aprecia tu mejor amigo,

Manolo Granero.

Nota final

Como es natural, en Valencia la noticia ha producido una aflicción grandísima. No ya por su arte y por ser el torero valenciano que más ha brillado, sino por su afabilidad. Manolo era sumamente apreciado, y sus amigos eran muchos.

La fataldad siega su vida cuando en el camino del éxito daba firmes pasos, y cae víctima de su profesión en plena lucha, dejando el recuerdo de su arte y de su bondad.

Su muerte produce en nosotros un sentimiento de dolor grandísimo; se le estimaba profundamente, y lamentamos la pérdida del artista y la del amigo, a quien, repetimos, estimamos como merecía.

Ante la tumba, abierta por desgracia para el arte, se verterán muchas lágrimas, pero la aflicción es legítima, pues Valencia pierde a un artista suyo, tan suyo, que ayer, al conocer su muerte, se supo cuánto se le apreciaba.

La noticia en Sevilla

Sevilla.—Conocióse ayer tarde, a última hora, en esta capital la noticia de la muerte del afamado torero valenciano Manuel Granero, y la impresión que produjo fué inmensa.

Se tuvo la noticia por un empleado en Telégrafos y se difundió rápidamente, constituyendo el tema de toda conversación.

Los círculos taurinos y los de recreo pobláronse de público, que comentaba la noticia y buscaba con avidos detalles del suceso, oyéndose en todas las conversaciones frases de sincero sentimiento por el desgraciado fin de este as de toro, uno de los menos discutidos por la afición.

Las redacciones de los periódicos víéronse muy concurridas.

El Círculo Gallito entornoó las puertas en señal de duelo y el presidente telegráfico al espada La Rosa, conminándole para que le representase en el entierro, depositando una corona en el féretro.—Serrano.

Desde Madrid

MADRID 8, 13:30

La familia del diestro Granero

En el expreso de Valencia llegaron esta mañana el padre y la hermana de Granero, acompañados por el doctor Serra, médico de la empresa de la plaza de Toros de Valencia, que fué solicitado por la familia del diestro.

Durante el camino se les fué preparando, habiéndoles de la gravedad de la cogida.

En la estación de Avanzuz fue acentuada la nota pesimista, y en la de Madrid los acompañantes no pudieron evitar exteriorizar la emoción que les embargaba y el padre y hermana se dieron cuenta de la triste realidad, desarrollándose la escena que es de suponer.

En la estación de Madrid los amigos de la familia que esperaban en los andenes acompañaron a ésta al domicilio del señor Domingo.

MADRID 7, 14:15.

La corrida de toros de ayer

Hubo un lienzo. PRIMERO.—De Veragua. Marcial Lalandia lo veroniquéo bien. Empleó una faena valiente y dió poses por alto para un pinchazo y media delantera y perpendicular. (Palmas).

SEGUNDO.—De Albacarrata. Granero lo veroniquéo valiente, siendo ovacionado. Con tres pares de banderillas, pasó a la jurisdicción del diestro valenciano.

La faena de éste fué excelente, dando pases de peso y por alto, y librándose del enemigo de un estocazo, siendo ovacionado.

TERCERO.—De Veragua. Resultó manso. La Rosa realizó una faena medrosa porque el toro estaba difícil. Retretó a la res de varios pinchazos.

CUARTO.—No hizo nada de notable en la pelea. Lalandia empleó faena vulgar para varios pinchazos.

Quinto.—Grande, cárdeno. Granero le suministró dos veroníquos valientes. Cumplió el toro en varas, y los ban derilleros estuvieron aceptables.

La muerte de Granero

Granero cogió los trastos, y al intentar un pase ayudado, fué empujado y derribado al suelo.

Blanquet metió el capote, pero el toro siguió a la quereza del bicho. Recogió nuevamente al espada con tra el estribo de la barrera, corriendo horriblemente.

Los peones lucharon para llevarse al toro. Cuando lo consiguieron, el espada se hallaba inmóvil en el ruedo.

Los peones se llevaron a Granero a la enfermería, apreciando el público que llevaba atravesada la cara, con hemorragia intensísima, produciendo esta vista horrorosa impresión en los espectadores.

Lalandia cogió los trastos, y suministró a la res varios pases, para tres pinchazos, de los que dobló el toro.

Hubo un momento de indecisión en el público, observándose con extrañeza que no sonaba la música.

Por el tendido circularon distintas versiones. El presidente dudó un momento, pero enterado de la muerte del diestro, abandonó la presidencia.

El público, salvo pequeñas excepciones, protestó de que se suspendiese la corrida.

Marcial Lalandia, seguido de los peones, abandonó el ruedo, recibiendo algunos ahomadillazos de la gente que no quería que se suspendiese la corrida.

Parte del público abandonó las localidades, arrojándose al ruedo.

Detalles trágicos

En la puerta de la enfermería, el tío de Granero quiso pegarse un tiro, cogiéndole la pistola Joséllito de Málaga, tentado para ello que mordiese la mano.

Varios amigos le entraron en una dependencia de la plaza, donde manifestó que la noticia de la muerte de su sobrino se la habían transmitido dos monosabios que salían de la enfermería.

De allí se lo llevaron los amigos, presa de gran excitación, al domicilio del periodista don Manuel Domingo, donde se hospedaba con Granero.

En los primeros momentos reinó gran confusión.

Nadie daba órdenes precisas, y el representante de la plaza de Toros de Valencia, en nombre de la mencionada empresa, dió algunas órdenes, ofreciéndose a sufragar todos los gastos que originara el traslado del cadáver a Valencia.

En la Asociación de Pompas Fúnebres fué elegida una caja de plata repujada y caoba, igual a la destinada a Joséllito.

El cadáver desde la enfermería fué trasladado a la capilla de la plaza y después se le instaló en la sala de Toreros, convertida en capilla ardiente.

Las paredes fueron vestidas de luto y entre ocho blandones fué colocado el catafalco.

El cadáver fué amortajado con un traje negro de calle.

La operación la realizaron Joséllito de Málaga, Paco Madrid, Blanquet y Borana.

A las once y media de la noche se permitió la entrada pública, desfilando durante toda la noche público que se calcula en unas 30.000 personas.

Una de las primeras que acudió a la enfermería cuando entraron al herido, fué Mariano Benlliure, que se hallaba profundamente afectado.

El Montepío de los Toreros y la Asociación de Matadores se ha reunido separadamente en junta extraordinaria, acordando velar el cadáver, enviar coronas y ofrecerse incondicionalmente a la familia.

También la Asociación de Apoderados enviará coronas.

Esta tarde, a las cuatro, los doctores don Manuel Hernández y don José Stöcker han practicado al embalsamamiento del cadáver, que saldrá esta noche en el rápido para Valencia, para lo cual, el representante de la empresa de la plaza de Valencia ha solicitado la correspondiente autorización a la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

El tío del infortunado diestro, en un acceso de locura, salió de la casa de Domingo y se trasladó a la plaza. Allí se consiguió meterlo en la fomería con varios amigos.

Mostrábase desesperado, expresando su deseo de ver el cadáver.

Venciendo la resistencia de los amigos, logró penetrar en la capilla, y se le balanceó sobre el cadáver, besándole acogido, llamándole por su nombre, mezclando entre sollozos palabras en valenciano e invocando a Dios y a la Virgen de los Desamparados.

El momento fué de intensa emoción. Todos los presentes lloraban.

Al fin pudo apartarse del cadáver, pero no se consiguió que saliese de la capilla, donde continuó toda la noche lamentándose.—Mencheta.

MADRID 8, 16:30

Fotografías

La conducción

De la capilla ardiente sacaron fotografías los reporteros gráficos de todos los periódicos.

También los dibujantes sacaron apuntes. La conducción del cadáver de la plaza a la estación, se efectuará a las cinco y media de la tarde.

Los proyectos de Granero

Ayer mañana, estando comiendo en casa de don Manuel Domingo, don José Granero me tenía desos de que también en la corrida de ayer tarde, para complacer a la afición madrileña.

Su ideal era el terminar esta temporada en España, marchar a Méjico, donde tenía varios contratos, con su única aspiración en reunir 30 ó 40.000 duros, para asegurar el bienestar de sus padres y hermanos.

Las corridas toreadas

Durante la actual temporada llevaba toreadas 15 corridas.

El entierro

La conducción del cadáver a la estación se efectuará en idéntica forma que se hizo con el diestro Joséllito, asistiendo el clero.

Lo que dice Blanquet

El peón de confianza de Granero, Blanquet, explica la cornada cayendo, que cuando Granero cayó al suelo a consecuencia del primer empujón del toro, quedó sin sentido, y a recogerlo nuevamente la res, le engan chó por el ojo derecho, rematándole contra la barrera.

Ha terminado Blanquet diciendo que, en vista de la amargura que le produjo la muerte de Joséllito, unida a la de Granero, está dispuesto a retirarse del toro.

La coleta.—Diligencias

La coleta de Granero se la cortó el valenciano don José García, que la guarda para entregarla a la hermana del torero.

En los primeros momentos el juzgado instruyó las oportunas diligencias.

Corridas contratadas y toreadas

Granero tenía contratadas 83 corridas para esta temporada, siendo las primeras que iba a torear el jueves, domingo y lunes, en Madrid, marcando luego a las corridas de feria de Badajoz.

El año pasado toreó 85 corridas y siete beneficios, siendo su verdadero apoderado don Pedro Sánchez Rico, ayudándole el periodista Antonio Badoñ.

La única cogida sería que sufrió fué el año pasado en Bilbao, durante la última corrida de feria.

En Maravillas

Antesyer estuvo Granero en el teatro de Maravillas para ver trabajar a la Raquel Meller.

Otros detalles

El traje que vestía Granero era color verde botella, oro viejo, y solo se lo había puesto dos veces.

En el pecho llevaba ocho medallas, que le había entregado don José García.

Calzaba medias de poma, faja y corbata negra, camisa de seda blanca, y una de seda rosa y en concitos de seda.

Las medias quedaron rotas por completo, la corbata llena de sangre; de la chaquetilla falta la hombrera, que se quedó un revistero, y de la falaguilla faltan dos machos, que no se sabe dónde están.

El capote de paseo lo tiene un amigo, a quien se lo entregó después del desfile.

Las demás cosas están en poder del fotógrafo Mandel, que se las entregará a la familia.

El panteón

Coronas y dedicatorias

La familia del malogrado Fabrilo ha enviado un telegrama ofreciendo el panteón de su propiedad para el eterno descanso de los restos de Granero.

La primera corona que se recibió fué una de flores artificiales de la empresa de la plaza de Toros de Madrid.

Después se han recibido las siguientes:

De Barajas, Unión de Ganaderos de Lérida, cuadrilla de La Rosa, hermanos de Nacional, hermano de Ceceito, empresa de la plaza de Toros de Valencia, Club Granero y Gallinero de Valencia, Unión de Picadores, Lalandia, Vázquez, Madrid, Anastasio Martín, Club Cocherito, Emilio Méndez, Algabeno, y una con la siguiente inscripción: "Poire Manolo!—La Pepita".

Entre las personas que han visitado la capilla ardiente se ha adelantado una señorita rusa, que ha colocado un clavel en las manos del torero.

La autopsia

A las cuatro menos cuarto se ha procedido a cerrar la enfermería, donde se halla instalada la capilla ardiente, procediéndose poco después a practicarse la autopsia.—Mencheta.

Telégrafo y Teléfono

Nacional

Las corridas de ayer

En Játiva

Félix Rodríguez superior toreando y matando, cortando dos orejas como premio a su labor.

EN BARCELONA

En la plaza de las Arenas lidiaron seis novillos de Murube, para Facultades y Cabezas.

En el primero, Facultades dejó un buen par de banderillas al quiebro y dos al cuarto. En la suerte suprema estuvo artístico y valiente, dejando un pinchazo en lo alto y media superior. (Hubo petición de oreja).

Segundo.—Luciéronse en quites los matadores.

Cabezas muleteó breve y dejó un pinchazo honra y media buena.

Resumen de Impresiones y noticias

El Consejo de ministros del sábado terminó a las nueve y media de la noche y en él el ministro de Hacienda hizo una exposición detallada del proyecto de Presupuestos...

Detalles de las últimas operaciones

A primera hora de la tarde del sábado el general Olaguer recibió a los periodistas. Comenzó lamentándose de los fantásticos rumores de que se ha hecho eco la prensa acerca de las operaciones en Beniarón.

Homeneje a Cajal

Presidida por el Rey se celebró ayer en la Academia de Ciencias Exactas la entrega del premio Echeagaray al doctor Ramón y Cajal.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que no se notificaría que los periódicos diesen noticias del número exacto de soldados repatriados.

Cordobesas

Córdoba.—El comité de huelga de la mina de Peñarroya celebró una conferencia con Madrid; dándose por solucionado el conflicto.

En Palacio

Esta mañana despacharon con el Rey el presidente y los ministros de Justicia y Estado.

De Africa

Dicen de Tetuán que en la operación de hoy los aviadores arrojaron bombas sobre un grupo de rebeldes.

En Gobernación

El señor Piniés nos ha manifestado que había citado a los directores de los periódicos, para indicarle la conveniencia de que se abstengan de publicar rumores referentes a la repatriación de tropas.

Regreso de tropas

Málaga.—Han zarpado para Melilla los buques "Menorquín" y "Sister", con objeto de recoger tropas que regresan a la Península.

Toros

Málaga.—Se lidiaron novillos de Pailha con un gran llenazo. Checa, que estuvo valiente, al realizar el primer quite de rodillas, fue cogido por el toro, recitándole una herida en la región escrotal.

Juegos Florales

Barcelona.—En el Palacio de la Música Catalana se celebraron con toda brillantez los Juegos Florales.

De Africa

Dicen de Tetuán que en la operación de hoy los aviadores arrojaron bombas sobre un grupo de rebeldes.

En Gobernación

El señor Piniés nos ha manifestado que había citado a los directores de los periódicos, para indicarle la conveniencia de que se abstengan de publicar rumores referentes a la repatriación de tropas.

Regreso de tropas

Málaga.—Han zarpado para Melilla los buques "Menorquín" y "Sister", con objeto de recoger tropas que regresan a la Península.

Toros

Málaga.—Se lidiaron novillos de Pailha con un gran llenazo. Checa, que estuvo valiente, al realizar el primer quite de rodillas, fue cogido por el toro, recitándole una herida en la región escrotal.

Juegos Florales

Barcelona.—En el Palacio de la Música Catalana se celebraron con toda brillantez los Juegos Florales.

Fractura

En la casa de Socorro de la Clínica fue curado de la fractura de la cadera, de 22 años.

Suicidio

En la calle de San Miguel ha pues to esta mañana fin a su vida un carpintero que habitaba en la planta baja de la casa núm. 36.

COTIZACION

Table with columns for 'MADRID', 'DIA CO', 'DIA 8', and various market rates like '4 por 100 Interior', 'Amortizable 5 por 100', etc.

SUCESOS

Atropello

Anoche fué atropellado por un tranvía en la Cruz Cubierta, carretera de Catarroja, Bernardo Guillem Rodríguez, de 47 años, que in-

Advertisement for 'DENTINA CAÑIZARES' featuring a woman holding a child. Text: 'Le hablo a usted de la salvación de su hijo, que está dentando'. 'Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos...'.

Advertisement for 'Los Pozos Mortiferos' and 'LITHINÉS GUSTIN'. Includes an illustration of a well and text: 'El agua de los pozos se halla frecuentemente contaminada y con este motivo puede provocar epidemias...'.

Advertisement for 'Los Estreñidos son irritables' and 'Polvos de Cassia RICHELET'. Includes an illustration of a man's face and text: 'La obstrucción del intestino toma forma al hombre una apatía, más banalizada en un ser insensible...'.

Advertisement for 'Compañía Trasmediterranea' and 'Se alquilan'. Includes an illustration of a ship and text: 'Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España...'.

Advertisement for 'SARNA' and 'Venta de fincas'. Text: 'Antiséptico Marí, el único que cura sin baño...'.

Advertisement for 'Piano' and 'PÉRDIDA'. Text: 'Se alquila.—Rezor Embal, núm. 11. 3.º'.

Advertisement for 'Societe Les Affreteurs Reunis' and 'Navigazione Generale Italiana'. Text: '30 pesetas traje de verano hecho a medida, tela fuerte...'.

Advertisement for 'Los Estreñidos son irritables' and 'Polvos de Cassia RICHELET' (repeated).

Advertisement for 'Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana' and 'Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO'.